



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 《食品经营许可和备案管理办法》将于12月起施行

新华社北京电 (记者 赵文君)为进一步规范食品经营许可和备案管理工作,加强食品经营安全监督管理,落实食品经营者主体责任,市场监管总局7月12日发布《食品经营许可和备案管理办法》,自2023年12月1日起施行。

办法聚焦企业反映的堵点难点问题,对拍黄瓜、泡茶等简单食品制售行为,作出了简化许可的规定。食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

办法明确食品销售连锁管理、餐饮服务连

锁管理、餐饮服务管理、半成品定义,规定半成品制售仅限中央厨房申请,进一步规范了“散装食品”的定义,明确未经食品生产者预先定量包装或制作在包装材料、容器中的食品,食品销售者在经营场所根据需要对食品生产者生产的食品进行拆包销售或进行重新包装后销售的食品,均纳入“散装食品”的范畴。

办法结合行业发展、食品安全风险状况等,进一步明晰办理食品经营许可的范围和无需取得食品经营许可的具体情形,将实践中容易导致责任空置且有迫切监管需要的连锁总部、餐饮服务管理等纳入经营许可范围,并从风险管理角度,增加并细化了单位食堂承包经营者、食品展销会举办者等的食品安全主体责任。

## 最高法:加快推进审判工作现代化

新华社北京7月13日电 (记者 齐琪)记者从13日在京召开的全国大法官研讨班上获悉,人民法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,做实为大局服务、为人民司法,从审判理念、审判机制、审判体系、审判管理等方面加快推进审判工作现代化。

据介绍,审判理念现代化是审判工作现代化的首要、关键任务。人民法院坚持能动司法理念,在办理具体案件过程中,以让

人民群众感受到公平正义为目标,在法律框架内,努力寻求案件处理的最佳方案。同时,坚持“抓前端、治未病”、把诉调对接的“调”向前延伸,做实新时代“枫桥经验”,会同司法行政机关做好对人民调解的业务指导,真正把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

据悉,在加快推进审判机制现代化方面,人民法院全面准确落实司法责任制,落实落细上级法院特别是最高法院、高级法院

监督指导的更重责任。在加快推进审判体系现代化方面,要科学规范设置组织机构,对专门法院、专门法庭、法院内设机构建设,解决好设置规范、职能行使协同、体系运行高效等问题。通过法院机构职能体系改革优化,为审判体系现代化奠定坚实基础。

此外,人民法院加快推进审判管理现代化,以科学的考核评价体系为重要抓手,调动队伍积极性、提升审判质量。通过设置

服判息诉率、案访比、“案-件比”等指标,引导办案实现“三个效果”有机统一。这其中,以1:1“案-件比”为最优,即老百姓的一个“案子”,进入诉讼程序后一审案结事了,办案质效最高,司法资源投入最少,当事人感受最好。设置“案-件比”作为评价指标,引导各级法院注重实质性化解矛盾,防止“一案结而多案生”,用最优质、最高效率、最佳效果处理好案件,更好更快维护老百姓合法权益。

## 石家庄市政府组织领导干部法律知识集中考试

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)7月11日,石家庄市政府组织了2023年上半年领导干部法律知识集中考试,考试内容涵盖习近平法治思想、党的二十大精神以及与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规等。市政府副市长,市政府秘书长、副秘书长,以及市政府部门和直属单位主要负责同志,共计56人参加考试,考试采取闭卷形式进行。

近年来,石家庄市政府

高度重视领导干部学法用法考法,将其作为深入推进依法行政、加快建设法治政府的重要抓手,出台了《石家庄市人民政府领导干部学法考法制度》,明确了学法考法的人员范围、内容、形式和组织方式,形成了领导干部学法制度化、规范化、经常化,实现了以考促学、以学促用、以学增智,全面提升市政府领导干部法律素质和法治素养,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供有力法治保障。

## 保定中院“智慧法院”创新成果亮相2023年政法智能化建设成果展

河北法制报讯 (记者 刘彬)7月10日至11日,2023年政法智能化建设成果展在北京国家会议中心举办,集中展示“智慧治理”“智慧法院”“智慧检务”“智慧警务”“智慧司法”各类创新案例、创新方案及创新产品。保定市中级人民法院《依托司法数据中台及深度应用打造“保定智慧法院大脑”》入选“智慧法院”创新案例,并受邀参加成果展出和经验分享会。

会议期间,保定中院展区围绕“数据管理与共享标

准化、体系化”“大数据分析智能化、深度化”“检索与推荐实时化、便捷化”“大数据预警与监督全面化、一体化”四方面,集中展示保定“智慧法院大脑”建设成果,吸引众多法院信息化行业从业人员参观。

下一步,保定中院将坚持大数据、区块链和人工智能技术在法院领域的广泛应用和深度研究,不断提升审判执行工作的质量、效率、效果,全面推进法院工作现代化,让人民群众切实感受到公平正义。

## 廊坊公安致力推行政务服务“一窗通办”

河北法制报讯 (记者 张志青)7月12日,廊坊市公安局召开全市公安机关推行政务服务“一窗通办”工作推进会,通报了公安机关政务服务工作开展情况,介绍了“一窗通办”试点工作经验,安排部署在全市公安机关全面推进政务服务“一窗通办”工作。

推行公安政务服务“一窗通办”是优化营商环境工作部署的重要内容之一。秉持“让数据多跑路、让群众少跑腿”的服务理念,廊坊市公安机关努力打造“24小时‘不打烊’的服务窗口”,初期在广阳、安次、廊坊开发区选取派出所、警务站、警务室3个层级共8个试点单位,开展跨警种业务“一窗通办”工作,极大地方便了办事群众。

在初期试点成功的基础上,廊坊市公安局将全面推开政务服务“一窗通办”,

全力打造“市、县、所、站、室、网”立体化、多元化便民服务新格局。他们将实现“网下办”向“网上办”转变,聚合警务资源,融合警种服务,构建线上线下融合发展新体系,逐步推动网上办事从“可办”向“好办、易办、愿办”转变;实现“定时办”向“随时办”转变,解决群众8小时外办事难的问题,打造24小时“不打烊”公安政务服务模式;实现“帮助办”向“自助办”转变,建设公安业务自助办理服务区,做到让群众自己的事儿自己办;实现“专科办”向“全科办”转变,提升窗口工作质效。该局将构建体系化布局,拓展多元化事项,加强规范化管理、提供专业化服务,推动公安政务服务事项“应进必进,应放尽放”,同时加强“综窗”业务工作人员的随岗培训、集中培训,推进“一警多能”人才队伍的培养。



## 邯郸市“12348”热线升级 为市民提供“7×24”小时法律咨询服务

河北法制报讯 (安桢桢)邯郸市“12348”公共法律服务(法律援助)热线,是邯郸市司法局(邯郸市法律援助中心)面向群众开设的免费法律咨询专用电话。为充分发挥公共法律服务解民忧、纾民困、暖民心的作用

用,自7月12日起,邯郸市对“12348”热线进行优化升级,全面启动“7×24”小时全天候不打烊服务模式。

邯郸市司法局整合全市律师资源,筛选出100余名具有丰富法律援助办案经验的执业律

师,组成热线值班律师团队,每天安排6名律师全天候轮流值班,负责解答市民提出的法律问题。“7×24”小时服务模式的开启,为群众获取全时空、全领域、全方位的公共法律服务提供了保障。

据了解,今年以来,邯郸市“12348”公共法律服务(法律援助)热线成功接听、解答法律咨询1.5万余人次,依法维护了人民群众合法权益,切实增强了人民群众的法治获得感、幸福感、安全感。

## 国家移民管理局:3546名妨害国(边)境管理犯罪嫌疑人落网

新华社北京7月13日电 (记者 任沁沁)记者13日从国家移民管理局获悉,自6月25日夏季治安打击整治行动开展以来,全国移民管理机构共出动警力28.6万人次,发动群防群治力量21.3万人次,巡查边境治安隐患突出的重点部位和场所3.8万个,排查整改各类安全隐患1740个;侦办妨害国(边)境管理犯罪案件2134起,抓获犯罪嫌疑人3546人,

打掉犯罪团伙129个,查扣涉案交通工具118辆(艘);查缴各类枪支143支,毒品301.5公斤,查获走私物品案值930.2万元,有力维护了口岸边境安全稳定和正常出入境秩序。

国家移民管理局有关负责人介绍,夏季治安打击整治行动开展以来,全国移民管理机构按照统一部署,紧盯非法出入境、贩枪贩毒、跨境赌博电诈、走私等口岸边境地

区突出违法犯罪活动,严密封口岸边境一线和辖区社会面巡查管控,全面强化一线防控、抵边巡防、设伏堵卡措施,采取“步巡+犬巡+车巡+无人机巡+视巡”方式,精准清查口岸边境人车物,精准查缉非法出入境物品,筑牢口岸边境管控防线。深化国际执法合作,通过与毗邻国家移民和边防管理等部门口岸边境执法合作机制,强化边境管控、缉捕跨国境在逃“蛇头”等重要

违法犯罪嫌疑人,严查严打偷渡等跨境违法犯罪活动,对不法分子形成强力震慑。下一步,国家移民管理局将针对口岸边境地区夏季治安规律和违法犯罪特点,结合“獴猎”等专项行动,持续推进夏季治安打击整治,依法严厉打击涉边违法犯罪,大力整治口岸边境地区突出治安问题,切实维护广大人民群众生命财产安全和合法权益。

为不断增强辖区群众防范电信网络诈骗的安全意识,秦皇岛市山海关区人民法院组建了反诈宣传队,于7月12日走进海馨社区,通过精心编制的反诈宣传“三句半”等节目,向居民宣传反诈知识。活动结束后,干警们还向居民发放了反诈宣传资料。

河北法制报记者 刘波 摄